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Увазі читачів пропонується
незвичайна книга — біографія
чудової людини, вченого. На-
писано її за класичними кано-
нами життєпису видатних лю-
дей. Цей твір складено з на-
рисів-спогадів рідних і близь-
ких, друзів, учнів, колег акаде-
міка Академії наук України Зої
Андріївни Бутенко. Для Рос-
тислава Євгеновича Кавець-
кого вона була талановитою
ученицею, яка терпляче дола-
ла — щабель за щаблем —
круті сходи Великої Науки; для
десятків відомих учених —
Учителем — не лише подаю-
чи приклад: «роби, як я», але
й навчаючи думати, працюва-
ти не «за страх, а за совість»;
для Костянтина Петровича
Зака — вірною супутницею
життя, що рука об руку йшла з
ним більше 50 років, соратни-
цею в наукових дослідженнях.

Читачу — убіленому сивиною
професору чи студенту-першо-
курснику — безумовно, буде
цікаво дізнатися, як тендітна
жінка, яка пережила всі тяготи
і втрати Великої Вітчизняної
війни, у важкий післявоєнний
час закінчила медичний інсти-
тут, аспірантуру, пройшла ета-
пи становлення вченого і пе-
дагога — була асистентом, до-
центом, професором, членом-
кореспондентом, академіком
Академії наук УРСР, лауреа-
том Державної премії України,
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мала багато урядових нагород
і подяк, і при цьому завжди за-
лишалася Жінкою — коханою
дружиною, дбайливою матір’ю,
берегинею сімейного щастя і
домашнього затишку.

Дуже повчальними для на-
ших молодих колег-студентів і
аспірантів будуть відомості,
наскільки великі заслуги Зої
Андріївни перед вітчизняною і
світовою наукою. І навіть не
кількість виданих праць вра-
жає, а вона сама — автор 11
монографій і більше 300 оригі-
нальних наукових робіт, і не
кількість учнів — під її керів-
ництвом було виконано 14 кан-
дидатських і 4 докторські ди-
сертації. Найбільшої уваги зас-
луговують теми, що розробля-
лися науковими підрозділами,
які вона очолювала: фунда-
ментальні дослідження зі з’я-
сування етіології та патогене-
зу лейкозу, вивчення структу-
ри і функції стовбурових клітин
у нормі та при лейкозі, вияв-
лення генних перебудов при
лейкозі та створення молеку-
лярних зондів для раннього роз-
пізнавання злоякісних клонів.
Після чорнобильської катаст-
рофи відділ Зої Андріївни су-
місно зі співробітниками Інсти-
туту ендокринології й обміну
речовин і Наукового центру
радіаційної медицини АМН Ук-
раїни розробили програму що-
річного гематоімунологічного і

молекулярно-генетичного моні-
торингу ліквідаторів наслідків
аварії на ЧАЕС.

Вся бібліографія Зої Андрі-
ївни наведена в книзі, тож
може стати реальною підмо-
гою для молодих учених при
написанні наукових робіт. Ви-
дання також багато ілюстрова-
не фотографіями, зробленими
в різні роки життя академіка.

Хотілося б подякувати ав-
торам за надану нам мож-
ливість трошки більше дізна-
тися про людину, яка гідно
представляла вітчизняну на-
уку за кордоном й отримала
визнання європейських, аме-
риканських та японських ко-
лег, на яке вона цілком заслу-
говувала.

Зараз модно скаржитися на
низьке фінансування науки, на
невелику зарплатню лікарів,
педагогів, науковців. Та давай-
те озирнемося на прожиті роки
і пригадаємо, що труднощі бу-
ли завжди, лишень трішечки
іншими, але за будь-яких умов
дуже важливо залишатися Лю-
диною. І прикладом для нас
назавжди залишиться Зоя Ан-
дріївна Бутенко. Світла їй па-
м’ять!

Доцент
О. Л. Холодкова


